

عَلَيْهِ السَّلَامُ
عَلِيٌّ بْنُ أَبِي طَالِبٍ



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ



استاذ العلماء شیخ الحدیث حضرت مولانا سید حامد میاں رحمہ اللہ کے زیر اہتمام ہر اتوار کو نماز مغرب کے بعد جامعہ مدنیہ میں مجلس ذکر منعقد ہوتی تھی۔ ذکر سے فارغ ہو کر حضرت رحمہ اللہ حدیث شریف کا درس بھی دیا کرتے تھے۔ ذکر و بیان کی یہ مبارک اور روح بہر محفل کس قدر جاذب و پرکشش ہوتی تھی الفاظ اس کی تعبیر سے قاصر ہیں۔

محترم الحاج محمود احمد عارف کی خواہش و فرمائش پر عزیز بھائی شاہ صاحب سلم نے حضرت شیخ الحدیث قدس سرہ کے بہت سے درس ٹیپ ریکارڈ کے ذریعہ محفوظ کر لیے تھے اور پھر دوس والی ٹاپیکسٹیں انہوں نے مولانا سید محمود میاں صاحب کو عطا کر دیں۔

ہماری دعا ہے کہ جن کی مہربانی، توجہ اور سعی سے یہ انمول علمی جواہر ریزے ہمارے ہاتھ لگے، حق تعالیٰ ان سب کو بیش از بیش اجر سے نوازے۔ ہم انشاء اللہ تعالیٰ یہ قیمتی لؤلؤ، لالہ الوار مدینہ کے ذریعہ حضرت رحمہ اللہ کے مریدین و احباب تک تسطوار پہنچاتے رہیں گے۔

واضح رہے کہ حضرت کے خلیفہ اکبر اور جانشین حضرت مولانا سید رشید میاں صاحب کے زیر اہتمام ذکر و درس کا یہ سلسلہ بفضلہ تعالیٰ اب بھی جاری ہے۔

ہنوز آں ابر رحمت در فشاں است
خیم و خیمناز با مہر و نشان است

کیسٹ ۱۶ سائیڈ اے ۸۲-۱۰-۲۲

الحمد لله رب العلمين والصلوة والسلام على خير خلقه سيدنا ومولانا محمد وآله واصحابه اجمعين
 اَمَّا بَعْدُ اِنَّمَا يَسْتَأْذِنُ الْمَخْرِمَةَ قَالَ لَمَّا طَعِنَ عُمَرُ جَعَلَ يَأْتِي لَمْ يَقَالَ لَهُ ابْنُ
 عَبَّاسٍ وَكَأَنَّهُ يُجْزِعُهُ يَا امِيرَ الْمُؤْمِنِينَ وَلَا كَلَّ ذَلِكَ لَقَدْ صَحِبْتَ رَسُولَ
 اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَأَحْسَنْتَ صُحْبَتَهُ ثُمَّ فَارَقَكَ وَهُوَ عِنْدَكَ رَاضٍ
 ثُمَّ صَحِبْتَ أَبَا بَكْرٍ فَأَحْسَنْتَ صُحْبَتَهُ ثُمَّ فَارَقَكَ وَهُوَ عِنْدَكَ رَاضٍ ثُمَّ
 صَحِبْتَ الْمُسْلِمِينَ فَأَحْسَنْتَ صُحْبَتَهُمْ وَلَئِنْ فَارَقْتَهُمْ لَتَفَارِقْتَهُمْ وَهُمْ
 عِنْدَكَ رَاضُونَ قَالَ أَمَّا مَا ذَكَرْتَ مِنْ صُحْبَةِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 وَرِضَاهُ فَإِنَّمَا ذَلِكَ مِنْ اللَّهِ مَنْ بِهِ عَلِيٌّ وَأَمَّا مَا ذَكَرْتَ مِنْ صُحْبَةِ أَبِي
 بَكْرٍ وَرِضَاهُ فَإِنَّمَا ذَلِكَ مِنْ اللَّهِ مَنْ بِهِ عَلِيٌّ وَأَمَّا مَا تَرَى مِنْ جَزَعِي فَهُوَ
 مِنْ أَجْلِكَ وَمِنْ أَجْلِ أَصْحَابِكَ وَاللَّهِ لَوْ أَنَّ لِي ظِلْعَ الْأَرْضِ ذَهَبًا لَأَقْدَمْتُ
 بِهِ مِنْ عَذَابِ اللَّهِ قَبْلَ أَنْ أَرَاهُ - (مشکوٰۃ شریف ص ۵۵۹)

”حضرت مسور بن مخرمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ (الولولؤ کے
 خنجر سے) زخمی ہوئے تو کرب و بیچینی کا اظہار کرنے لگے، حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما نے یہ
 صورت حال دیکھ کر، حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو تسلی و تشفی دی اور کہا کہ امیر المؤمنین یہ سب (جزع و فزع
 اور بے قراری آپ کے شایانِ شان) نہیں ہے، آپ تو وہ ہستی ہیں جنہیں رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم کی صحبت و رفاقت کا شرف حاصل ہوا اور بہت اچھی صحبت حاصل ہوئی اور رسول
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم اس حال میں آپ سے جدا ہوتے کہ آپ سے راضی و خوش تھے۔ پھر ابوبکر
 صدیق رضی اللہ عنہ کی رفاقت و مجالست آپ کو نصیب ہوئی اور ان کے ساتھ بھی آپ کی رفاقت بہت
 اچھی رہی یہاں تک کہ جب وہ آپ سے جدا ہوئے تو آپ سے خوش تھے، پھر اپنی خلافت
 کے زمانے میں آپ کو مسلمانوں کی خدمت اور رفاقت کا موقع ملا اور ان کی خدمت و رفاقت کا
 فریضہ بھی آپ نے بڑی اچھی طرح نبھایا، اب اگر آپ مسلمانوں سے جدا ہوں گے تو اس حال میں
 جدا ہوں گے کہ تمام مسلمان آپ سے راضی اور خوش ہیں۔ فاروق اعظم رضی اللہ عنہ نے فرمایا: (اے
 ابن عباس رضی اللہ عنہ) تم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت اور رضا مندی کا جو ذکر کیا ہے تو بلاشبہ
 یہ اللہ تعالیٰ کا ایک بڑا احسان ہے جو اس نے محض اپنے فضل و کرم سے مجھ پر کیا ہے، اسی
 طرح تم نے حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کی صحبت و رفاقت اور ان کی خوشنودی کا ذکر کیا ہے تو وہ بھی اللہ تعالیٰ
 ہی کا ایک بڑا احسان ہے جس کے ذریعہ اس نے محض اپنے فضل و کرم سے مجھے سرفراز کیا ہے
 رہی میری بے صبری و بے قراری جو تم دیکھ رہے ہو (تو اس کا تعلق زخم کی تکلیف اور درد و بیچینی
 پر جزع و فزع سے نہیں ہے بلکہ درحقیقت) یہ تمہارے اور تمہارے دوستوں
 اور ساتھیوں کے سبب سے ہے خدا کی قسم، اگر میرے پاس تمام زمین کے برابر سونا ہو تو میں
 اس کو اللہ کے عذاب کے بدلے میں قربان کر دوں اس سے پہلے کہ میں اللہ کو (یا اللہ کے
 عذاب کو) دیکھوں۔“

ایک صحابی ہیں حضرت مسور بن مخرمہ رضی اللہ عنہ وہ فرماتے ہیں کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو جب زخمی کیا گیا جَعَلَ
 يَا لَوَّه كَچھ اَلْوَدْرِدِ بیچینی کی کیفیت محسوس فرماتے رہے اُن کے قریب ہی حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ
 عنہما تھے حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما حضور (صلی اللہ علیہ وسلم) کے چچا زاد بھائی ہیں، اس واسطے سب ان کی توقیر

تعظیم کرتے تھے، مزید یہ ہوا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دعا فرمادی تھی کہ خداوندِ کریم ان کو اپنی کتاب کا علم عطا فرما، تو علم ان کا بڑھتا ہی چلا گیا، سجداری اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے قرابت اور علم یہ سب باتیں ان میں جمع تھیں، حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ انہیں اپنے قریب رکھا کرتے تھے، سوالات کرتے رہتے تھے۔ امتحانی سوالات بھی کر لیتے تھے۔ مسئلہ حل کرنا ہوتا تو وہ بھی کر لیتے تھے، مختلف صورتیں چلتی رہتی تھیں، ان کے بارے میں جو بڑی عمر کے صحابہ کرام تھے انہوں نے کہا کہ ہمیں تکلف ہوتا ہے۔ اِنَّ لَنَا اَبْنَاءَ ہمارے تو ان جیسے بچے ہیں جتنی عمر کے یہ ہیں ہماری اولاد ہیں یہ، ہماری اولاد کی برابر ہیں۔ اور پھر یہ کہ ان کا تجربہ تو اتنا نہیں ہے کوئی بات کرنی ہوتی ہے کوئی مشورہ کرنا ہوتا ہے اس میں ہمیں تکلف ہوتا ہے اور ان کا موجود رہنا ضرورت سے زائد چیز ہے۔

حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک دن مظاہرہ کیا جب یہ آئے وہ لوگ بیٹھے ہوئے تھے ایک سوال کیا سب لوگوں سے، آپ لوگ یہ بتلاؤ کہ سورہ اِذَا جَاءَ نَصْرُ اللّٰهِ وَالْفَتْحُ کیوں نازل ہوئی۔ اُس کی غرض و غایت کیا تھی؟ کچھ لوگوں نے کہا کہ اس میں فتوحات کی خبر دی گئی ہے کہ اللہ کی طرف سے مدد آئے گی اور جب یہ ہو تو پھر آپ اللہ کی تسبیح و تقدیس کریں، کسی نے کچھ کہا کسی نے کچھ، آپ نے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے پوچھا آخر میں کہ یہ کیا ہے؟ سورہ اِذَا جَاءَ نَصْرُ اللّٰهِ وَالْفَتْحُ کے نزول کا مقصد کیا ہے؟ تو انہوں نے جواب دیا کہ سورہ اِذَا جَاءَ نَصْرُ اللّٰهِ وَالْفَتْحُ میں جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو وفات کی خبر دی گئی ہے کہ آپ کی وفات کا وقت قریب آ گیا ہے۔ اَجَلَ رَسُولِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ مَا اَعْلَمُ مِنْهَا اِلَّا مَا تَعْلَمُوْنَ میں بھی اتنا ہی جانتا ہوں جتنا تم جانتے ہو، یہ انہوں نے ایک سوال کیا جن سے ان کی علمی گہرائی اس امتحانی سوال کے جواب سے سب کے سامنے آ گئی یہ گویا ان لوگوں کے اشکال کا جواب ہو گیا کہ انہیں بٹھانا جو ہے وہ اس لیے ہے۔

آج اگر کوئی بڑے قانون دان آدمی کو اپنے قریب بٹھاتا ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ قانون چونکہ یہاں یہی ہے اسی کا جلنے والا پاس بیٹھے، اُسے مستحسن نظروں سے دیکھا جائے گا اچھی نظروں سے دیکھا جائے گا۔ اُس زمانے میں قانون یہی ایک تھا۔ قرآن اور حدیث اور فقہ تو اس لیے ان کا بٹھانا

معلوم ہوا اور اُس میں سات آدمی کم از کم ورنہ گیارہ آدمی اور بھی زخمی ہوئے اور ان کی وفات بھی ہو گئی، پھر آخر میں یہاں یہ بھی لکھا ہوا ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے ایسے کیا کہ ایک اونٹنی کپڑا کھینچ کر ڈالا اس پر وہ اُلجھا، اُلجھ کر گرا، گرا تو پھر پکڑ لیا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِي لَمْ يَجْعَلْ مَيْتَتِي بِيَدِ رَجُلٍ يَدْعِي الْاِسْلَامَ الْاِسْلَامَ اللّٰهُ تَعَالٰی کا میں شکر کرتا ہوں میری موت ایسے آدمی کے ہاتھ سے نہیں رکھی کہ جو اسلام کا دعویٰ کرتا ہو، یہاں یہ آتا ہے کہ تکلیف جو محسوس کر رہے تھے بے چینی، تو اس میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے رہے و کاتھ، يُجَزِّعُهُ، باتیں کرنے لگے ایسے جیسے کہ تسلی دیتے ہوں اور بہت ہی اچھے جملے کہے یَا اَمِيْرَ الْمُؤْمِنِيْنَ وَلَا كَلَّ ذٰلِكَ لَقَدْ صَحِبْتَ رَسُوْلَ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ساری چیزیں ایسی نہیں ہیں کہ جو آپ کے لیے باعثِ تکلیف ہوں بلکہ بہت چیزیں آپ کے لیے باعثِ راحت بھی ہیں تو یہ جو آپ کو تکلیف ہے اس کو تھوڑا محسوس کریں آپ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ رہیں فَاحْسَنْتَ صَحْبَتَهُ، اور ان کے ساتھ بہت خوب صورتی سے وقت گزارا ہے تَوَّ فَاْرَقَكَ وَهُوَ عِنْدَكَ رَاضٍ پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جدا ہوئے، دُنْيَا سے تشریف لے گئے وَهُوَ عِنْدَكَ رَاضٍ تَوَّ صَحِبْتَ اَبَا بَكْرٍ فَاحْسَنْتَ صَحْبَتَهُ، پھر ابو بکر رضی اللہ عنہ کے ساتھ آپ نے اچھا سلوک کیا تَوَّ فَاْرَقَكَ وَهُوَ عِنْدَكَ رَاضٍ اور جب وہ دُنْيَا سے رخصت ہوئے وہ بھی خوش تھے آپ سے اور ان کی شخصیت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اُمت میں سب سے بڑے درجہ کی تھی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی شخصیت اگر تھی ایسی کہ جس کی خوشنودی چاہی جائے اس لیے چاہی جائے کہ اللہ خوش ہوگا تو وہ ابو بکر رضی اللہ عنہ ہی تھے اور وہ جب گئے تو آپ کامیاب تھے، آپ اس بات میں کامیاب رہے کہ جب وہ گئے تو آپ سے وہ راضی تھے اور وہ اپنے قائم مقام کر گئے اپنی جگہ نامزد کر گئے۔ پھر مسلمانوں کا اور معاملہ پڑا آپ کے ساتھ چونکہ آپ امیر المؤمنین ہو گئے۔ سارے رعایا بن گئے مسلمان فَاحْسَنْتَ صَحْبَتَهُمْ وَ لِيْنُ فَاْرَقْتَهُمْ لَتَفَارِقَنَّهُمْ وَهُوَ عِنْدَكَ رَاضٍ اَلرَّاضُوْنَ اَلرَّاضُوْنَ ان سے الگ ہوئے آپ ان سے الگ ہو کر اس وقت جائیں گے تو اس حال میں جائیں گے کہ یہ سارے کے سارے آپ سے خوش ہوں گے۔ بہت خوش ہیں آپ سے یہ سب علامتیں ہیں اس بات کی کہ اللہ آپ

سے خوش ہے، کیونکہ اللہ والے خوش ہیں کسی سے تو وہ علامت ہے اس بات کی کہ اللہ تعالیٰ خوش ہیں اور اگر جن سے معاملہ پڑا ہو لیکن دین کا وہ خوش ہیں تو اس کا مطلب ہے کہ وہ معاملہ میں صاف ہیں۔ خدا کے یہاں ان کا حساب نہیں ہوگا، سارے مسلمان آپ سے راضی ہیں جن میں اولیاء کرام بھی ہیں بڑے بڑے صحابہ کرام ہیں عشرہ مبشرہ میں سے ہیں۔ اور رعایا ہیں سب عام لوگ اگر آپ اب گئے تو سب راضی ہیں آپ سے۔

حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اس حدیث سے معلوم یہ ہوتا ہے کہ تو واضح کا غلبہ ان پر کتنا زیادہ تھا۔ فرماتے ہیں اس بارے میں کہ یہ جو تم نے ذکر کیا کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ میں رہا ہوں اور آپ مجھ سے خوش رہے ہیں تو یہ خدا کا احسان ہے جو اس نے مجھ پر کیا میں اس کا اہل نہیں تھا یہ خدا کا انعام اور احسان ہے پھر اسی طرح ابو بکر رضی اللہ عنہ کے ساتھ رہنا اور انکا خوش رہنا اور ان کا دنیا سے خوش جانا یہ بھی خدا کا احسان ہے جو تم نے ذکر کیا میری اپنی کوئی بات نہیں۔ فرمایا کہ یہ جو تم دیکھ رہے ہو کہ میں اس قدر بے چین ہوں تو اس بے چینی کی وجہ زخم کی تکلیف نہیں ہے بلکہ فَهُوَ مِنْ أَجَلِكَ وَمِنْ أَجَلِ أَصْحَابِكَ وہ تمہارے اور تمہارے جیسے دوسرے لوگ۔ یعنی رعایا اور عام مسلمانوں کی طرف سے ہے کہ ان کا انتظام میں کیسے کروں؟ بعد میں آنے والا کون ہے؟ سمجھن ہے مجھے واضح طور پر، ان کی تشویش ہے کہ یہ جو بعد میں حکومت ہے اسلامی حکومت اُمتِ مسلمہ، اس اُمتِ مسلمہ کا کیا ہوگا میرے بعد؟ یہ میری سمجھ میں واضح طور پر نہیں آتا تو تشویش جو ہے یا بے چینی جو ہے وہ مجھے اس کی بے چینی ہے، میں تکلیف کی وجہ سے یا اس وجہ سے کہ موت آرہی ہے بے چین نہیں ہوں۔

اب کوئی خیال کرے گا کہ ہو سکتا ہے کہ وہ اپنے اعمال کی وجہ سے _____ مطمئن ہوں کہ مجھے موت کی بے چینی نہیں ہے موت کا کوئی ڈر نہیں ہے یہ ہو سکتا ہے کہ کسی کے ذہن میں یہ بات آئے کیونکہ ان کی نیکیاں تھیں نیکیاں ہی نیکیاں تھیں جس وجہ سے بے چینی ان کو تھی ہی نہیں یہی وہ فرما رہے ہیں مجھے وہ بے چینی نہیں ہے اس وجہ سے نہیں ہے آخرت کے اعتبار سے نہیں ہے اس کلام سے یہ سمجھ میں آتا ہے تو اس کا جواب دے رہے ہیں خود ہی فرمایا بات یہ ہے کہ آخرت کے معاملہ میں خدا سے ڈرتا ہوں۔

اور خدا سے اتنا ڈرتا ہوں اور اس کے عذاب سے واللہ لو ان لی ظلام الارض ذہبًا
 اگر میرے پاس اتنا سونا ہوتا کہ جو زمین کو بھر دے روئے زمین کو، لا فتدیت بہ من عذاب
 اللہ خدا کے عذاب سے اس کی گرفت سے میں اتنا ڈرتا ہوں کہ میں وہ سارا سونا فدیہ دے
 دیتا صدقہ کر دیتا کہ عذاب اللہ سے بچ جاؤں عذاب اللہ سے بچنا تو بڑی بات ہے قبل
 ان ارادہ خدا کا عذاب دیکھوں بھی نہیں دیکھنے سے بھی بچ جاؤں خدا کے عذاب کو تو یہ نہ
 سمجھنا کہ میں خدا سے بے خوف ہوں یا اپنے اعمال پہ مجھے بھروسہ ہے کہ میں بچ جاؤں گا نہیں ہے
 اس حالت میں بھی آتا ہے حدیث شریف میں کہ ایک صاحب آئے انھوں نے کلمات
 کہے اس طرح سے جب جانے لگے تو ان کے ٹخنے ڈھکے ہوئے تھے آپ نے انھیں بلایا واپس
 اور فرمایا کہ یا ابنِ اخی ارفع ثوبک یہ اپنا کپڑا جو ہے یہ اونچا کرو یہ تہ بند جو ہے وہ ذرا
 اونچا رکھو اور فرمایا فاتہ، اتقی لثوبک و اتقی لربک اس میں خدا کے نزدیک تقویٰ
 یہی ہے کہ ڈھکے نہ رہیں اور تمہارے کپڑے کے اعتبار سے اگر دیکھا جائے تو کپڑا خراب اور گیلی جگہ
 لگنے سے بچا رہے گا۔ وہ بھی اس طرح کہ وہ کپڑا ذرا اونچا رہے اور اگر کپڑا نیچے گر جاتا ہے، وہ
 زمین سے لگے گا۔ کسی گیلی جگہ بھی لگ سکتا ہے گندا بھی ہو سکتا ہے ناپاک بھی ہو سکتا ہے تو
 اس واسطے اس سے بچنا چاہیے، گویا وفات کا وقت قریب ہے۔ زخمی حالت میں ہیں اس
 وقت یہ حال ہے کہ ایک کلمہ اگر وہ کہہ سکتے ہیں اور بتلا سکتے ہیں تو وہ بتلا رہے ہیں اور اس
 میں ذرا سا بھی انہیں تامل نہیں ہو رہا کہ میں توقف کر لوں بلالیا اور فوراً یہ بات فرمادی کہ دیکھو
 اس طرح کرو اس طرح نہ کرو کہ منع ہے شریعت میں اور یہ درست نہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو
 آخرت میں اپنے فضل و کرم سے ان حضرات کا ساتھ نصیب فرمائے۔ (راہین)

